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3n+1: Aufgabe

• Gegeben: Paare aus Zahlen i , j

• Aufgabe: Bestimme die längste
”
ZyklusLänge“ für alle Zahlen in

[i , j ]



3n+1: Lösung

• Da nur wenige Zahlen (1 − 999), bietet es sich an alle Werte
vorzuberechnen (nicht verlangt).

void init() {
fill(s, s + 1000, 1);
for (int i = 1, n = 1; i < 1000; n = ++i)

while (n > 1) {
if (n % 2 == 0) n /= 2;
else n = 3*n + 1;
s[i]++;

}
}



3n+1: Lösung

• Sind die Zahlen vorberechnet, muss man nur noch für jede
Eingabe über das vorberechnete Array iterieren

while (cin >> i >> j)
cout << i << " " << j << " "
<< *max_element(s+min(i,j),s+max(i,j)+1)
<< endl;



ChocoBar

Aufgabe

• Wie oft muss man eine w × h Tafel Schokolade minimal
brechen?

Lösung

• 1 Mal Brechen ⇒ 1 Stück mehr

• Am Anfang: 1 Stück

• Am Ende: w · h Stücke

⇒ Man bricht immer genau w · h − 1 Mal



Maze

• Rekursive DFS bei 10000 Feldern vollkommen ausreichend :)

bool recurse(int x, int y) {
if (dontVisit[y][x])

return false;
if (x == destX && y == destY)

return true;
dontVisit[y][x] = true;
return

recurse(x-1, y) ||
recurse(x+1, y) ||
recurse(x, y-1) ||
recurse(x, y+1);

}



Glühbirnen, Aufgabe

• Gegeben: Reihe von ausgeschalteten Glühbirnen

• Operation: Schalte erst jede Glühbirne um, dann jede zweite,
jede dritte, . . .

• Aufgabe: Finde Nummer der n-ten angeschalteten Glühbirne.



Glühbirnen, Lösung

• Beobachtung: Birne k wird genau dann im l-ten Schritten
umgeschaltet, falls k von l geteilt wird

⇒ k genau dann am Ende angeschaltet, falls k ungerade Anzahl
von Teilern hat

• Beobachtung: Teiler l | k treten in Paaren auf (l , k/l):
• 6: (1, 6), (2, 3)
• 16: (1, 16), (2, 8), (4, 4)

⇒ Genau die Quadrate haben eine ungerade Anzahl von Teilern.

• Lösung: n2



Domino

• Aufgabe: Wie viele Dominosteine kann man auf ein 2× n
Schachfeld platzieren?

• Lösung: Fibonacci!

• Skizze: f (n) =

f (n − 1)

f (n − 2)
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• Bei komplementären Studenten: beide entfernen

-2 6 -1 -6 6 4

Implementierung: Stack!



Haters Gonna Hate - Lösung

• Stelle die Studenten nach und nach in die Schlange.
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• Bei komplementären Studenten: beide entfernen

-2 6 -1 -6 6 4

Implementierung: Stack!



Haters Gonna Hate - Lösung

• Stelle die Studenten nach und nach in die Schlange.
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• Bei komplementären Studenten: beide entfernen

-2 6 -1 4

Implementierung: Stack!



Haters Gonna Hate - Lösung

• Stelle die Studenten nach und nach in die Schlange.
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Sum2D

• Gegeben: rechteckiges Zahlenfeld der Größe w × h und Q
Teilrechtecke

• Berechne die Summe der Zahlen in jedem Teilrechteck

• Aufsummieren der Zahlen ist in O(Q · w · h) ⇒ zu langsam



Sum2D

s(1, 1, x1, y1)

s(x1, y1, x2, y2)s(1, 1, x1, y2)

s(1, 1, x2, y1)

s(1, 1, x2, y2)

• Berechne erst alle Rechteckssummen s(1, 1, x , y) vor

⇒ Die s(x1, y1, x2, y2) lassen sich leicht daraus berechnen

• Die gleiche Formel kann benutzt werden, um die s(1, 1, x , y)
selbst iterativ zu berechnen

• Gesamtlaufzeit in O(Q + w · h)



Fish

Ein- und Ausgabe

#include <stdio.h>
const int MAX_N = 100000;
int n, p[MAX_N+1], f[MAX_N+1];
int main(){

scanf("%d", &n);
for(int i=0; i<n; ++i)

scanf("%d %d", p+i, f+i);
int y = ...;
printf("%d\n", y);
return 0;

}



Fish

Per binärer Suche y bestimmen.

int y_min = 0, y_max = 1000000000;
while(y_min != y_max){

int y = (y_min+y_max+1)/2;
if(can_accommodate_tourists(y))

y_min = y;
else

y_max = y-1;
}
y = y_min;



Fish

Greedy überprüfen ob man genau y Touristen versorgen kann.
Einmal entlang der Küste fahren und immer so viel mitnehmen wie
möglich.

int can_accommodate_tourists(int y){
long long dist = 0, load = 0;
for (int i=0; i<n; ++i) {

long long load_next = load - p[i] + dist;
if(load >= 0 && load_next < 0)

load = 0;
else load = load_next;
dist = p[i];
load += -y + f[i];

}
return load >= 0;

}


